

HANGYÁR

A gazdatókéknak a szövetkezet szolgálatába való bekapcsolása.

Gyakran hangoztatott tanács ugy a központ, mint a revisiót végző ellenőrök által a tőkehiányban szenvedő szövetkezetek részére, hogy a forgótőke jelentékeny növelése céljából a gazdatóké bevonása szükséges a szövetkezet üzleti vérkeringésébe.

Természetesen ennek legalkalmasabb formája az üzletrészjegyzés, ami akár készpénzben, akár valamelyes terményben történik, a legmegfelelőbb bázist nyújt a szövetkezet feladatainak eredményes teljesíthetésére. Az üzletrészjegyzés azonban tevékeny és kitartó propaganda mellett is csak hosszabb idő alatt tudja biztosítani a szövetkezet részére a szükségletek mérvéhez viszonyított elegendő alaptőkét, mert figyelembe véve, hogy szövetkezeteink jó része még mindig az alakuláskori üzletrésztőkével bír, minnek — az árak jelentékeny eltolódása következtében sokszoros megnövelésére volna szükség, hogy áruban ugyanazon forgalmat bonyolíthassa le üzletrésztőkéjével a szövetkezet, amit a háború előtt elért, tehát a tagoknak is a drágasággal párhuzamosan haladó állandó üzletrészjegyzéssel kellett volna szövetkezetük eredményes működését biztosítaniok.

Láthatjuk ebből, hogy az üzletrészjegyzés a dolog természetéből kifolyólag állandó jellegű támogatása kellene legyen a szövetkezetnek tagjai részéről, azonban annak éveken keresztül való elmulasztása, elhanyagolása szükségessé tette a szövetkezet forgalmának fenntarthatása érdekében az idegen anyagi források igénybe vételét.

Tudjuk jól, hogy az idegen tőkék igénybevétele súlyos teher a szövetkezetekre nézve, mert elért hasznának legnagyobb részét a magas kamatokra kell fizesse.

Ezen a helyzeten mindaddig, míg az üzletrészjegyzés a szövetkezetet kellő tőke birtokába juttathatja, szintén csak a gazdák hivatottak segíteni oly módon, hogy egy-két tehetősebb gazdatag otthon heverő tőkéjét adja kölcsön méltányos kamat mellett szövetkezetének s ezáltal juttassa a szövetkezetet olyan helyzetbe, hogy ne legyen kénytelen idegen tőkére szorulni és a szövetkezet ne idegen ér-

dekek szolgálatára is kényszerüljön dolgozni.

Ez az üzletrészjegyzetés mellett a második tanács, amit igen sok szövetkezetünknek ugy központunk, mint ellenőreink ajánlanak, látva, hogy a szövetkezet sajáttőke hiányában az idegen tőke karmai közt vergődik

Mikor tehát a szövetkezet vezetősége egy-két tehetősebb taghoz fordul kölcsönért, az illető tagok gondolják meg, hogy jöllehet elsősorban a kölcsönrel magát a szövetkezetet erősítik és azt versenyképessé teszik azokkal szemben, akik csak a maguk egyéni hasznát tartják mindig szem előtt, de amellet a saját érdekeiket is előbbre viszik, mert a szövetkezet az egész község lakóinak összességét jelenti s így szövetkezeti kölcsön közcélra való áldozatkészséget is jelent, ami mindazoknak erkölcsi kötelessége, akiknek fölös nélkülözhető pénzüik van, tekintve még, hogy a kölcsön után méltányos kamatot is kapnak a kölcsönadók, tehát anyagi hasznót is jelent a kölcsönadás rájuk nézve.

A szövetkezetnek a tagok részéről akár üzletrészjegyzés, akár kölcsönadás útján a mai viszonyok között szükséges támogatása nem más, mint a jobb jövő megalapozásának egyik nélkülözhetetlen előfeltétele. Minden szövetkezeti vezető hirdesse azt a tagoknak és ha sikerül a tagokkal azt megértetni, egyetlenegy szövetkezetnél sem fog mutatkozni tőkehiány, az árukiszolgálás pedig jobb, tökéletesebb lesz, mint bármelyik versenytársnál.

A központ közleményei.

Időszaki árjegyzésünket újból összeállítottuk a jelenleg raktárainknál készletben levő árucikkekről, azoknak érvényes árai szerint. Szövetkezeteink jó része előtt ismeretesek ezen árak az ügyvezetőknek az illetékes raktárakkal való közvetlen, személyes érintkezésük alapján, de mulaszthatatlanul szüksége van azon szövetkezeteknek időszaki árjegyzésünkre, mely szövetkezetek nem közlekedhetnek fuvar útján a raktárral, hanem rendeléseiket csak vasuton szállíthatják s így érintkezésük is csupán levél útján történhetik.

Mindezen utóbbi szövetkezeteknek tehát elsősorban kiküldjük a jelen időszakra érvényes árjegyzésünket, hogy

abból részletesen megismerhessék árukészleteinket és tájékozódhassanak az árak felől. Talán szükségtelen is megjegyeznünk szövetkezeteink előtt, hogy árucikkeink a legjobb minőségűek s így kiváló minőségüknél fogva az árak is sokkal előnyösebbek, mint az idegen kereskedelem ajánlatai. Erről, ha eddig nem volt alkalma minden egyes cikknél a szövetkezetnek meggyőződnie, ugy most már kötelességének kell tartsa árjegyzésünk alapján az összehasonlítást megtenni és e célból mindazon cikkeket is az illetékes körzeti raktártól megrendelni, melyeket eddig idegen cégektől szerzett be a szövetkezet. Kérjük tehát szövetkezeteink vezetőségeit, hogy legújabbán megjelent árjegyzésünket alaposan tanulmányozzák át, mert meggyőződést fognak abból szerezni, hogy a központtal való kapcsolat minden tekintetben legelőnyösebb a szövetkezetre.

Áruosztályunk felhívja a szövetkezetek figyelmét a karácsonyi beszerzésekkel kapcsolatosan kiváló, jó minőségű *Erdély hegyaljai boraira*, ugyszintén közkedvelt *likőreinkre és pálinkáinkra*, melyekből a szövetkezetek karácsonyi szükségletét sürgősen rendeljék meg az ügyvezetők, hogy még idejében leszállíthassuk, tekintettel a kedvező időre, mely megengedi, hogy az ősz előhaladott volta mellett is szállíthatunk bort.

Pálínkás hordóinkat és demjonainkat kérjük, — ahogy kiörlnek — sürgősen küldjék vissza a szövetkezetek az illetékes raktárhoz, mert készleteink legnagyobb része kinn van szövetkezeteinknél s azokat a mostani nagyobb mérvű rendelések szállításánál nem tudjuk nélkülözni.

Az üres hordók visszaküldésénél kellő ügyelettel legyenek szövetkezeteink arra, hogy a hordóra illesztendő bárt ne ragasszák a hordó hitelesítés helyére, hanem a hordó más részére, mert a bárca levételével igen gyakran a hitelesítés is lekaparódik a hordóról s így a hitelesítés elmosódása miatt a hordót kénytelen a központ ismét hitelesíteni, ami jelentékeny költséggel jár. Jövőben a bárca helytelen felragasztása következtében felmerülő hitelesítési költségek az illető szövetkezetet fogják terhelni.

Eladó a kékesi szövetkezetnek igen jó állapotban levő „*Wertheim*“ rendszerű vaspénzszekrénye az általánosan haszná-

nálatos nagyságban. Ára 15.000 lej. Érdeklődők közvetlenül forduljanak a Kékes és Vidéke Hangya fogyasztási szövetkezethez Kékes Szolnokdobokamegye.

Szövetkezeti hírek.

Örömmel értesültünk, hogy a bánczi szövetkezet lelkes, szövetkezeti szellemű elnökét, *Murányi Károly* erdő főtanácsost inspektorra nevezték ki, mely alkalomból gratulálunk szép előléptetéséhez, remélve, hogy szövetkezeti téren is hasonló érdemek fogják elismerésekben gazdaggá tenni közéleti pályáját.

A kőbori szövetkezet reorganizációjával kapcsolatosan újabb üzletrész jegyzésre hívta fel tagjait, melynek alapján megindítandó tőkegyűjtő mozgalom igen szépen kezdődött meg az alábbi jegyzésekkel. *Gál János* 5 üzletrészt készpénzben, továbbá *Miklós Pál* 5, *Kósa János* 3, *Biró István* 3, *Geréb István* 3, *Czira Mihály* 3, *Kósa János* 3 üzletrészt jegyeztek buzában.

Buza üzletrészjegyzés. Ujabbán a datki szövetkezettől kaptunk értesítést a buza üzletrészjegyzés további eredményeiről, mely értesítés alapján örömmel közöljük a történt jegyzéseket: *Ferkó József* 20, *Tóth András* 20, *Kallós T. József* 20, *Karácson Mózes* 50, *Iffy Kallós István* 10, *Szén D. József* 30, *Hegyi Sándor* 10, *Koródi Mihály Mihály* 10, *Koródi B. János* 10, *Lukács Mihály* 10, *Szén Mihály* lelkész 100 kgr. búzát és 90 üzletrészt, *Jankó András* 4, *Both Imre* 2, *Reichert Károly* jegyző 94, *Kovács Gyula* tanító 47, *Ij. Szén József* 47, *Szén J. Mihály* 50, *Baga Nihály szorosi* 10, *Baga S. József* 10, *Jankó György* 50, *Tóth András* 36 üzletrészt jegyeztek gabona, készpénz és fuvarban a szövetkezetnél. Az összes gyűjtés eredménye 680 üzletrész.

Szövetkezeti Üzletvezető kenyeré.

Több oldalról megvilágították már a szövetkezet előnyeit és hasznát, most csak arra akarok röviden rámutatni, hogy ha minden tag a szövetkezeti boltban vásárol, ezáltal a kereskedelmi pályán működő boltkezelő érdekeit is előmozdítja. Annak a boltkezelőnek, aki állást vállalt a szövetkezetben, pályája az az állás, abból él, a szövetkezetnek tehát tisztességes megélhetést kell biztosítania részére. Ezzel nem azt akarom mondani, hogy adjon minden szövetkezet mentől nagyobb fizetést boltkezelőjének, de igenis tegye lehetővé, hogy a szövetkezet jól menjen és a tagok bevásárlásai folytán növekedő forgalomból a részére kikötött forgalmi jutalék növekedésével tisztességes megélhetést nyújtson neki. A jó boltkezelő sokat tehet a szövetkezet fejlődése érdekében, azért a jó boltkezelőt meg kell becsülni. Azzal becsüljük meg, ha a szövetkezetet támo-

gatjuk bevásárlásainkkal, mindent ott vásárolunk. Ha a boltkezelő látja, hogy a tagok kedvelik a szövetkezetet, igyekezni fog minen lehetőt elkövetni, hogy onnan el ne maradjanak. Mig ha azt látja, hogy a tagok nem nagyon lelkesednek a szövetkezetért, a bolt pang, bevétel nincs, a megélhetés nincs biztosítva, (mert mindenütt forgalmi jutalékot is kap a boltkezelő fix fizetésén kívül) akkor igyekszik másutt állást keresni, ott hagyja a szövetkezetet és azokhoz pártol, akik ellenségei a szövetkezeteknek, A tagok tehát saját emberüknek tekintsék a boltkezelőt, aki a közvagyon kezelésével mintegy letéteményese bizalmuknak. Megelégedett üzletvezető jóval több hasznot hajthat a szövetkezetnek, mint az, aki anyagi gondokkal küzd; jól lehet kora reggeltől késő estig munkája van a szövetkezetben.

H. B.

Ellenőrzés.

Központunk már most szükségesnek tartja felhívni a szövetkezetek vezetőségének figyelmét arra a körülményre, hogy a jövő év első negyedében január hó elsejétől előreláthatóan április hó közepéig ellenőreink azon eljárás szerint, mint a folyó évben is történt, az illetékes tranzitóraktáraknál fogják a szövetkezetek ez évi mérlegét elkészíteni, hogy az évi zárszámadások a rendeletileg előírt időben feltétlenül a pénzügyi hatóságokhoz beadhatók legyenek.

Ezen sürgős és halaszthatatlan munkálatokra való tekintettel a jövő év első negyedében nem küldhet a központ ellenőrt a szövetkezetekhez, csak nagyon kivételes és a központ által is indokoltan talált esetben, mert a mérlegmunkálatok az ellenőroket ez időben teljesen le fogják foglalni.

Ajánljuk tehát a vezetőségeknek, hogy amely szövetkezetnél a közelmúltban nem volt leltározás, ott még a folyó hónapban feltétlenül vegyenek fel leltárt saját hatáskörükben és győződjenek meg a bolt- és korcsmakezelő helyes működéséről, hogy amennyiben a boltost bármily okból mással kívánnák felcserélni, azt még ez évben megtehessék ellenőrünk közreműködése mellett. A leltározás módzatairól lapunk folyó évi 1. számában megjelent ismertetésből kimerítő tájékozódás szerezhető. A megjelent leltáro-

zás eredményéről feltétlenül értesítsék központunkat az ügyvezetők, hogy amennyiben nagyobb hiány merülne fel és feltétlenül szüksége mutatkozna, ellenőrünket december 20-ig kiküldhessük az ügyek rendezése végett.

Előre jelezni kívánjuk, hogy jövő évi április 15-ike után is elsősorban azokat a szövetkezeteket fogjuk ellenőreinkkel meglátogatni, ahol az évi mérleg szerint nem volt kielégítő az üzleteredmény.

Ennek figyelembevételével tehát a szövetkezeti vezetőségek alaposan vizsgálják felül szövetkezetük ügyeit és ha azoknak rendezése ellenőrt kíván, úgy sürgősen értesítsék központunkat erre vonatkozólag.

5000 kg. vörös löheremag, tisztított, arankamentes.
6000 kg. luzerna
5000 kg. baltacimmag, " " "
2000 kg. „sacharrosa“ sárga takarmány cukorrépa
2000 kg. „koloszus“ takarmányrépamag,
2000 kg. „Eckendorfer“
2000 kg. „Obendorfer“
3000 kg. „Bokorbab“ fehér gyöngy,
2000 kg. „Bokorbab“ fehér kimerítethetetlen,
2000 kg. Victoria borsó,
3000 kg. Lencse,
2500 kg. kék zárttoku, francia mák.
1500 kg. szürke mák,
1000 kg. makói hagymamag,
500 kg. coreander mag,
20000 kg. tavasz búkköny,
2000 kg. Lenmag,
2000 kg. Kendermag,

Kiseb tételekben készpénz, vagy más csere-
magvak, ellenében átadó.

Kérjen mintázott ajánlatot!

„Barázda“

Erdélyi Mezőgazdák és Bortermelők
Kereskedelmi Részvénytársasága
Targu Mures — Marosvásárhely.

Telephon : 65.

Igazgató ;

Auffenberg Ágost. volt földm. min sz.
főtanácsos.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.

Alap ökéje: 16.000.000

Tartalék tőke: 15.000.000

033

A „Hangya“ című mellékletet szerkesztli :

DR. SLENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa :

A „HANGYA“ SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED

Kiadó :

TÖRÖK BÁLINT

sz. E. G. E. titkára.

NE HASZNÁLJON MÁST CSAK AZ EREDETI
KIPÓBÁLT GYÓGYHATÁSÚ
„HANGYA“ SÓSBORSZESZT!